

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 積極勇健・入世關懷－佛教弘誓學院弘教之自許與展望

doi:10.29665/HS.199302.0001

弘誓雙月刊, 創刊號, 1993

作者/Author：性廣

頁數/Page： 1-1

出版日期/Publication Date :1993/02

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

<http://dx.doi.org/10.29665/HS.199302.0001>



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



積極勇健・入世關懷

一佛教弘誓學院弘教之自許與展望 / 性廣

八十年九月，「弘誓」第二期開學，報名人數多達四百餘人。若再加上已結業之學員，人數應還不少。平常上課時，大家來去匆匆，許多公務事項須現即辦，許多已結業的校友，也希望能繼續與學校連繫，知道師友的近況。經與行政幹部研商後，覺得需要有一份屬於大家的刊物。除了刊登課程行事歷、課外修學活動內容、贊助師學基金徵信、每月財務帳表等例行公布事項之外，舉凡校史、教務、行政、輔導、諮詢等學院重要的辦學理念與施設、教師、學員的授課經驗及修學心得，都可藉此刊物作為意見交流的園地。度案既定，在開學之初即由負責的幹部著手籌備。然中途因主辦玄奘技術學院勸募建校基金的團體會活動，以致發行的進度延誤，兩年高又逢「弘誓」搬家，地址未定，至八十二年開春，學院移至濟南路一段的台大校友會館上課，復有學員提供於八德路三段的三層樓房做為會館，乃正式發行16開本之雙月刊，每期雙月份出刊，定名為「弘誓通訊」。

近十載年來，台灣社會的宗教信仰趨勢是：佛教徒人數明顯而快速的成長，且平均年齡下降，知識水準提高。面對此一時勢因緣，應於傳統佛教有精神性，提倡宣揚智慧增上、入世關懷、積極勇健的菩薩精神。民國七十五年十月，「弘誓」初期開辦，即依此為宗旨，並以大乘菩薩行門之四大弘願：「眾生無邊智願度，煩惱無盡愛願斷，法門無量誓願準，佛道無上誓願成」為校訓，希望所提供的佛法修學因緣，能對佛教徒「質的提升」的目標略盡棉磚。為此我們也訂定了幾項辦學原則：

一、設計循序漸進的階梯佛法教學，編集長期研修的教材，以供求法者次第選讀，長期熏修。

二、施行師生共同參與之行政、教務等決策流程，將四攝法應用於整體的教育活動中，讓學生體會：「從做中學」與「佛法生活化」的精髓。

三、籌畫護法術教、關懷生命等課外活動，鼓勵學員以實際行動行菩薩道，報恩重思。

「弘誓」創校至今已屆六年，雖然上課地點因客觀環境的變遷而二次更動，而辦學初衷未曾稍易。一期三年或兩年的進階式課程，報名學員由試辦期的十多人增至第一期的二百多人，第二期的四百多人；開創的教育園地，有各道場團體的僧侶二眾入學，也有不少學員以此學佛因緣而造訪各寺院，乃至佛教事業單位任職；所施行的師生上下交流、合議共事的行政體制，每學年都能以不遺餘力的方式選出十數位優秀的義工幹部來輔助教學；提倡積極護生的全國性社團法人的關懷生命協會在今年初成立，更見師生二百餘人熱誠投入，為救濟慘遭人類殺戮、殘虐的動物而努力；近日授課地點搬遷，幸得大岡山普陀峰寺法智法師、新竹金剛寺如麻法師等教中長輩、同道、學員等的淨財贊助。這點點滴滴的成績與啟點，讓我們相信：在現今「全開發展的人生觀」與鼓勵個人生涯規劃的時代風潮中，「弘誓」的教育觀提倡佛法民主、平等、啟發、自覺、實踐的教化特色，定能為現代人開啓另一個新的思考方向，而「佛教弘誓學院」除了教化信眾之外，也是社會成人教育中，一個勤懇的匠丁。

於此「弘誓」遷移、改制，邁進創刊之際，期望全體師生秉持辦學、求學初衷，為成就菩提道業而最上利益，勤行不退。而這份刊物即是我們相互聯繫、沟通與勉勵的園地。

八十二年元月三十一日，於桃園觀音雙林寺

班務要紀・活動預告

· 但仍不失為一次成功的營隊活動。

81.12.02 宣布學佛班退出「玄奘技術學院」籌建工作原委；悟忍法師隨即撤離善導寺，學佛班也同時離開善導寺。

81.12.04 參借「建南活動中心」上課。

81.12.06 第二次全班聯誼：硫磺谷健行。七十多位同學徜徉在青山綠谷中，歡喜暢快！

81.12.20 支援「殘障協會」舉辦之自強園遊會，負責兩個攤位，銷售金額全數捐出。

82.1.1-3 幹部行脚：雪山行。

82.1.08 新春團拜暨期末河樂會，因法師及同學的投入，各以所長賣力演出，使得全場氣氛融洽、熱絡，度過了一個愉快且溫馨的夜晚。

82.1.10 智慧法師及性廣法師搬離永和善導別苑；社服組支援其慈愛心社團，在基隆海會寺請福德社區老人吃年夜飯。

82.1.16 學佛班支援由社會人士為主所共籌組之「關懷生命協會」舉行成立大會，會中選出印慈法師為理事長，開創學佛班投入社會關懷的新頁。

82.1.17 性廣法師桃源雙林寺普山，擔任首任住持；同時證融師（原第十八組小組長）在此剃度出家，可說是雙喜臨門。

活動預告

82.2.07 開學前「收心操」—「佛一共修」於桃源雙林寺舉辦

82.2.10 第一學年第二學期開學・「弘誓通訊」創刊號出刊

82.2.14 福德社區社服

82.2.28 小組長訓練

82.3.07 幹部暨小組長行脚

82.3.14 福德社區社服・聯席會議
全班聯誼

班務要紀

王建林輯

- 81.8.08 支持第二屆三藏取經團遊會，多位同學前往彰化全省「齋僧大會」會場，投入銷售圓遊券之活動。
- 81.8.16 「全臺灣齋僧大會」於林口體育場舉行，甚多同學及熱心護持玄奘大學之社會人士共一百多位，參與銷售圓遊券。
- 81.8.23 舉辦地藏法會（第三屆），為福德社區老人消災祈福，薦拔祖先。
- 81.9.24 第二期幹部訓練，邀請夏林清教授講授「應體動力與實踐」。十幾個小時的課程真活動讓大家凝聚共識，更確定努力的方向。
- 81.9.02 第二期團學典禮，學員近四百名。
- 81.9.26 文復福德社區老人慶生活會，同學以歌唱及短劇與老人同歡。
- 81.9.27 支援第二屆三藏取經團遊會會場布置（新生公園）。
- 81.9.28 為支援第二屆三藏取經團遊會，學佛班動而近兩百人負責場地帳篷之搭建及拆離、會場之清潔及交通之順暢，使此活動順利進行，並為退出「玄奘技術學院」的建設工作畫下令人遺憾但盡善告別的休止符。
- 81.10.04 幹部小組長行脚：無耳茶壺山之行
- 81.10.25 全班聯誼：擎天崗之旅。近二百位同學熱烈參加，分乘三輛遊覽車前往，由擎天崗步行至圓覺寺。雖途中有意外，使時間未能有效掌控

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 一步一佛陀

doi:10.29665/HS.199302.0002

弘誓雙月刊, 創刊號, 1993

作者/Author：游孟雪

頁數/Page： 3-3

出版日期/Publication Date :1993/02

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

<http://dx.doi.org/10.29665/HS.199302.0002>



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一页，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE

一步一佛陀

第一組 游孟雪

近日台北的天候陰霽低曠，有關天氣的問題，大家似乎更嚴正而迫切地計劃很久的雪山之行，凜然相視風雨是否將至，欲全力以赴一探幽境的局勢，就是我所明白的這群年輕人為人處世不相容俗的寫照。

八十一年的最後一夜，天氣寒涼。下班後，大家整裝分頭趕赴柯大家集合，發配食物，並在重新打包，檢查行李後，於晚上八點多，搭乘三部車，驅駛向武陵農場。到達農場時，已是隔日凌晨三、四點，為考慮不再延誤行程就取消露營旅宿的打算。大眾總結在車子裡小憩。夜涼如冰，顫慄身體，準備迎擊零星點點的守衛。真難的這種情境不知何處覓？喊喊噠噠的腳聲，劃破天際。一聲喚喚。大家一喊熱騰騰的鮮奶下肚時，感覺真好！豐富的早餐比個人在家的料理還過到萬分。此刻，正是天地悠悠，萬物俱寂的好時光，我們緊忙著打點裝備，灰濛濛的天空則悄悄的由天邊獨自亮起一片曙光！

走在山道上，享受脚間質樸的風光。冷冽的氣氛盪漾著芬多精的綠葉香。冬天的早晨，我們一行十八人，各自背負一、二十公斤的裝備，沿途配合彼此的腳程，互相關懷照顧。初步行走約莫十五分鐘左右，聽從柯大的指示取急一次，這樣逐步調整負重適應力，是有經驗的登山嚮導視為正常的體能調適練習；當仍不勝負荷狀況時，自己稍作衡量，切忌驟進懈怠，暴起暴落，一曝十寒的急切作法。「寧學鳥蟲，莫仿兔躍」。

「非是鳥蟲，不比鳥蟲」，一路慢步，兀自氣喘吁吁，更遑論行有餘力。放眼觀賞一青天下、大地曾蔽閉的是何等草木茂繁。山林更迷的神韻景色。一步一佛陀就算爬上山頭第一座，和大夥兒隨意席地而坐，享受微風徐徐吹

送的涼氣。談笑語聲間，迎面而來的是一群妙歌輕移上山巒的大尊學童，令人直謂「年少如解，素如也！」

隨後，我們埋頭跨步蜿蜒崎嶇的趕上七十七山頂，恰是午飯時分。却下重擔，觸目所及盡是一堆一堵不可燃，且百年亦難腐化的垃圾堆積山頂，令人看了心驚膽顫的。台灣的山，人類所至，就會多了一顆「癌瘤山頭」。人類關懷自己的皮囊，享受文明與自然，即可輕易毀壞滋育萬物生機的大地而我。其實，整個人類文明發展至此，我們都略感慚愧與無奈。過橋的作法是減少垃圾量；體力再佳，則遠避垃圾主場。

大約是午後兩點，我們起步登爬「愛哭橋」，里者生義，可推想這不是個簡單易攀緣的山嶺。只是攀登，已經顯不得哭或笑了。索性將淚化作汗灑洋流，為冒鼻塞的毛病因之不再而謝。逐路上到碎石坡時，「風蕭蕭兮，剝骨廟」。我色蒼蒼，若執意前行，恐是枝節橫生，經大家商議後，在背風的山坡地點皆露宿，一切準備就緒，已是深夜零時。

夜半風聲颶飈，撲打著營帳蚊蟲作響。帳外傳來一陣一陣悠遠人聲，在冷空中紛沓流蕩著。心裡暗問：何來如此雲淡風輕的慕山者？我們的一簾幽夢轉瞬淪為噩夢後，再也無所眠了。這豈是愛山同好應有的惡作劇行為？

翌日早起，外面依然天寒地凍。白露霧渺漫。柯大吩咐大家取用背包套上的冰霜盥洗漱用，我乃將衣物的跑出營外準備抹用。乍見圓潤潔白的霜珠均勻後覆集生在背包臺上，頓時，萌生憐惜捨不得拈它的念頭。短暫驚異之間，為造物者的精巧傑作動容，真的是「自然天成、不勝性造作」最美！不過，念頭一轉，那它短促的形式之美將化為有，還是掠取

幽昧耐人尋

一記八十二年元旦雪山行

時機，搖搖或擗丟入袋裡更實用。再轉身回營帳時，天上玉宇瓊樓，伸手接迎，一粒粒雪白冰霜降落在指間，須臾退留片刻，手一鬆動，即洋洋掉入草叢中了。抬頭再望，巧見萬象齊變，跳出半山青翠色的晨暉。驚呼之餘，霎時已進入厚重的雲幕中了。越登坡頂，入目盡是雲氣蒸騰之處。八時餘，大夥兒正準備攀爬到頂，首先是攀純潔之頂方的碎石坡，沿徑穿過低矮的箭竹林，再入台灣鐵杉林帶中，一塊古意橫掛，景致幽靜，直教人依戀。由山肩下滑坡，裏底山野裡盡是箭竹森林地立著臺灣冷杉，霧起雲消，山風飄送之際，大自然景觀在此揮灑著無數幻化，一景一景皆是清新的，秀麗或壯觀，各呈現出不同風貌的鮮豔。

十一點上下，行經三六九山莊，面臨的又是一航一谷乏人問津的垃圾場，不忍卒睹之餘，庆幸我們不在此多耽擱。遂行向白木林，再翻越山頂後，直駛臺灣第一大冷杉林。林木稀疏，曲徑通幽，前面迎來的盡是一張一張笑容可掬的面孔，大家萍水巧遇互相寒暄問候，暫駐健津，山中生活，患難與共，人與人之間的距離就是這麼拉近。

有一幅魂夢映石，黑白分明的圖畫，途經山壁處，麻石滾落，殘雪被蓋石上構成一幅一幅天然山水畫，不禁感嘆這般宏偉大手筆的運作。行到靠水流地，谷底滾石亂斜，斷崖上冰柱垂吊，橫躺磨石，午餐就預定座落在山腰間。餐畢，減輕不必要的裝備，背負簡便的行囊出發，目標直接鎖定「冰斗」。

相對於平地三千七百公尺的高度，空氣已相當稀薄，讓我們個個都得了輕重程度不一的高山症，在雪地裡即使緩步輕踩，仍是上下氣接不順氣。臺灣地屬亞熱帶，氣候溫熱，四季

溫差小，一天裡若能感受四季不同的變化，當是「福地勝境」較為特殊的經驗。往冰斗的雪地上，我們踩著細緻柔軟的雪泥，漫步瀏覽於猶似北方臘月的冬景裡，眼前呈現的是未為難得一見的淨土王國。朝為秋；午是夏；晚成冬，隨著海拔高度的遞升，一日氣候成了空間上的垂直變換，這種特殊遭遇，正考驗著人的體能適應強度。由人煙罕至的雪地跋涉登臨冰斗，我們這支隊伍，已成瘋狂殘兵組。下山時，夜色暮幕，極冷的路燈吐人心肺，像是犯了登山者的大忌。幸好！天青氣朗，暮雲輝映，並承蒙登山姑蘇葉遇時救援，友伴的生死交織才一度過。

和著星光月輝護佑：我們這批先回營地的隊友，終於在凌晨一、二點安然回到營地點。然而，一夜哆嗦顫動難眠，不斷思索著今天的遭遇：天地執法懶明，我們這越時限、能力、體能優美勝地，立見苦果。尚因天時調運，貴人協助，才得以逢山化吉，一切圓滿，感念於天地、人間之有情！

寒夜夢魘已離去，一早同伴們以無能電立報平安，大家各就各位，約好中午七點見面時，預備洗漱、慶生、謝平安、特享清食《背袋》大餐，並依照俗延師父的開示，為曾經失落山林中的孤魂野鬼燒念。引渡到西方淨土。

以往參加各種旅遊多次，感覺最順心、自在的莫過於這樣的成員組合：肯開放自己、肯犧牲奉獻，彼此能互相關懷、包容、折正對方的……這次雪山行，如上的成員特別多，或許是這群年輕人，絕大部分都能算信佛理落實於正信佛法的結果吧！心中有「佛」，使得雪山行化渡作無有煩惱的極樂「淨土」行，感謝一切有情世界。

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 幽味耐人尋－記八十二年元旦雪山行

doi:10.29665/HS.199302.0003

弘誓雙月刊, 創刊號, 1993

作者/Author :

頁數/Page : 4-4

出版日期/Publication Date : 1993/02

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

<http://dx.doi.org/10.29665/HS.199302.0003>



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一页，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



一步一佛陀

第一組 游孟雪

近日台北的天候陰霽低曠，有關天氣的問題，大家似乎更嚴正而迫切地計劃很久的雪山之行，凜然相視風雨是否將至，欲全力以赴一探幽境的局勢，就是我所明白的這群年輕人為人處世不相容俗的寫照。

八十一年的最後一夜，天氣寒涼。下班後，大家整裝分頭趕赴柯大家集合，發配食物，並在重新打包，檢查行李後，於晚上八點多，搭乘三部車，驅駛向武陵農場。到達農場時，已是隔日凌晨三、四點，為考慮不再延誤行程就取消露營旅宿的打算。大眾總結在車子裡小憩。夜涼如冰，顫慄身體，準備迎擊零星點點的守衛。真難的這種情境不知何處覓？喊喊噠噠的腳聲，劃破天際。一聲喚喚。大家一喊熱騰騰的鮮奶下肚時，感覺真好！豐富的早餐比個人在家的料理還過到萬分。此刻，正是天地悠悠，萬物俱寂的好時光，我們緊忙著打點裝備，灰濛濛的天空則悄悄的由天邊獨自亮起一片曙光！

走在山道上，享受脚間質樸的風光。冷冽的氣氛盪漾著芬多精的綠葉香。冬天的早晨，我們一行十八人，各自背負一、二十公斤的裝備，沿途配合彼此的腳程，互相關懷照顧。初步行走約莫十五分鐘左右，聽從柯大的指示取急一次，這樣逐步調整負重適應力，是有經驗的登山嚮導視為正常的體能調適練習；當仍不勝負荷狀況時，自己稍作衡量，切忌驟進懈怠，暴起暴落，一曝十寒的急切作法。「寧學烏龜，莫仿兔躍」。

「非是烏龜，不比烏龜」，一路慢步，兀自氣喘吁吁，更遑論行有餘力。放眼觀賞一青天下、大地曾蔽閉的是何等草木茂繁。山林更迭的純粹景象。一步一佛陀就算爬上山頭第一座，和大夥兒隨意席地而坐，享受微風徐徐吹

送的涼氣。談笑語聲間，迎面而來的是一群妙歌輕移上山巒的大專學莘，令人直謂「年少如解，素如也！」

隨後，我們埋頭跨步蜿蜒崎嶇的趕上七十七山頂，恰是午後時分。却下重擔，網目所及盡是一堆一堵不可燃，且百年亦難腐化的垃圾堆積山頂，令人看了心驚膽顫的。台灣的山，人類所至，就會多了一顆「癌瘤山頭」。人類關懷自己的皮囊，享受文明與自然，即可輕易毀壞滋育萬物生機的大地而我。其實，整個人類文明發展至此，我們都略感慚愧與無奈。過橋的作法是減少垃圾量；體力再佳，則遠避垃圾主場。

大約是午后兩點，我們起步登爬「愛哭橋」，里者生義，可推想這不是個簡單易攀緣的山嶺。只是攀登，已經顯得哭或笑了。索性將淚化作汗灑洋流，為冒鼻塞的毛病因之不再而謝。逐路上到碎石坡時，「風蕭蕭兮，刺骨寒」。我色蒼蒼，若執意前行，恐是枝節橫生，經大家商議後，在背風的山坡地點暫露宿，一切準備就緒，已是深夜零時。

夜半風聲颶飈，撲打著營帳蚊蟲作響。帳外傳來一陣一陣悠遠人聲，在冷空中紛沓流蕩著。心裡暗問：何來如此雲淡風輕的慕山者？我們的一簾幽夢轉瞬淪為噩夢後，再也無所眠了。這豈是愛山同好應有的惡作劇行為？

翌日早起，外面依然天寒地凍。白露霧渺漫。柯大吩咐大家取用背包套上的冰霜盥洗漱用，我乃將衣物的跑出營外準備抹用。乍見圓潤潔白的霜雪均勻地覆蓋在背包臺上，頓時，萌生憐惜捨不得拈它的念頭。短暫驚異之間，為造物者的精巧傑作動容，真的是「自然天成、不勝性造作」最美！不過，念頭一轉，那它短促的形式之美將化為有，還是掠取

幽昧耐人尋

一記八十二年元旦雪山行

時機，搖搖或擗丟入袋裡更實用。再轉身回營帳時，天上玉宇瓊樓，伸手接迎，一粒粒雪白冰霜降落在指間，須臾退留片刻，手一鬆動，即洋洋掉入草叢中了。抬頭再望，巧見萬象齊變，跳出半山腰現色澤的晨暉。驚呼之餘，霎時已進入厚重的雲幕中了。越登坡頂，入目盡是雲氣蒸騰之處。八時餘，大夥兒正準備攀爬到頂，首先是攀純潔之頂方的碎石坡，沿徑穿過低矮的箭竹林，再入台灣鐵杉林帶中，一塊古意橫掛，景致幽靜，直教人依戀。由山肩下滑坡，裏底山野裡盡是箭竹森林地立著臺灣冷杉，霧起雲消，山風飄送之際，大自然景觀在此揮灑著無數幻化，一景一景皆是清新的，秀麗或壯觀，各呈現出不同風貌的鮮豔。

十一點上下，行經三六九山莊，面臨的又是一航一谷乏人問津的垃圾場，不忍卒睹之餘，庆幸我們不在此多耽擱。遂行向白木林，再翻越山頂後，直駛臺灣第一大冷杉林。林木稀疏，曲徑通幽，前面迎來的盡是一張一張笑容可掬的面孔，大家萍水巧遇互相寒暄問候，暫駐迷津，山中生活，患難與共，人與人之間的距離就是這麼拉近。

有一幅魂夢映石，黑白分明的圖畫，途經山巒處，麻石滾落，殘雪被蓋石上構成一幅一幅天然山水畫，不禁感嘆這般宏偉大手筆的運作。行到靠水流地，各地滾石亂斜，斷崖上冰柱垂吊，橫躺磨石，午餐就預定座落在山腰間。餐畢，減輕不必要的裝備，背負簡便的行囊出發，目標直接鎖定「冰斗」。

相對於平地三千七百公尺的高度，空氣已相當稀薄，讓我們個個都得了輕重程度不一的高山症，在雪地裡即使緩步輕踩，仍是上下氣接不順氣。臺灣地屬亞熱帶，氣候溫熱，四季

溫差小，一天裡若能感受四季不同的變化，當是「福地勝境」較為特殊的經驗。往冰斗的雪地上，我們踩著細緻柔軟的雪泥，漫步瀏覽於猶似北方臘月的冬景裡，眼前呈現的是未為難得一見的淨土王國。朝為秋；午是夏；晚成冬，隨著海拔高度的遞升，一日氣候成了空間上的垂直變換，這種特殊遭遇，正考驗著人的體能適應強度。由人煙罕至的雪地跋涉登臨冰斗，我們這支隊伍，已成瘋狂殘兵組。下山時，夜色暮幕，極冷的路燈吐人心肺，像是犯了墮山者的大忌。幸好！天青氣朗，暮雲輝映，並承蒙登山路苔蘚遇時救援，友伴的生死交織才一度過。

和著星光月輝護佑：我們這批先回營地的隊友，終於在凌晨一、二點安然回到營地點。然而，一夜哆嗦顫動難眠，不斷思索著今天的遭遇：天地執法懶明，我們這越時限、能力、體能優美勝地，立見苦果。尚因天時調運，貴人協助，才得以逢山化吉，一切圓滿，感念於天地、人間之有情！

寒夜夢魘已離去，一早同伴們以無能電互報平安，大家各就各位，約好中午七點見面時，預備洗漱、慶生、謝平安、特享清食《背袋》大餐，並依照俗延師父的開示，為曾經失落山林中的孤魂野鬼燒念。引渡到西方淨土。

以往參加各種旅遊多次，感覺最順心、自在的莫過於這樣的成員組合：肯開放自己、肯犧牲奉獻，彼此能互相關懷、包容、折正對方的……這次雪山行，如上的成員特別多，或許是這群年輕人，絕大部分都能算信佛理落實於正信佛法的結果吧！心中有「佛」，使得雪山行化渡作無有煩惱的極樂「淨土」行，感謝一切有情世界。

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 法林珠璣

doi:10.29665/HS.199302.0004

弘誓雙月刊, 創刊號, 1993

作者/Author：王建林

頁數/Page： 5-5

出版日期/Publication Date :1993/02

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

<http://dx.doi.org/10.29665/HS.199302.0004>



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一页，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



法林珠璣

王建林輯

學佛班的課堂上，法師吐屬之間流露出正解的智慧與正信的虔誠。據紅塵、幻化時空，他們的言辭和姿采是定靜我們心靈的鎖匙，也是激昂我們頤力的鼓聲。「汝今便解承當去，滄海之中更討波」，編者謹恭緣法師授課所及之偈語警言，雖斷章截句卻值得再三咀嚼、尋思，盼同學能於此中轉化增益，學佛道上心體圓通無滯……

(基礎佛學)

衆生是偶然，死是必然。
衆心念不空過，能滅諸苦——普門品。
境界現前時，先暫時停止呼吸，看著自己的念頭，別急著反應！
眾眾生拖鉤「錯誤」的進行式：
①消除雜音。
②有權或主養育氣的人開始壓制及迫害他人，以免錯認外傳。
③將自己所犯的錯誤與他人所受的傷害「合理化」。
④糊上如錯惡性循環。
眾眾生有境界及智慧。
招一個人的尊貴並非他得到什麼，而是他給予什麼。
眾生活的藝術，在應付意料外之事。

(經典導讀)

眾學佛應多稱、多看。
眾佛語具三相：①修多羅相應 ②不越毘尼
③不違法性。
眾扶那佛學：
①不與戒行相應，非如來藏，應捨去。
②不與法義相應，應捨去。
③說法者是否或行清淨。
——大眾部
眾自依止，法依止，莫異依止。
眾慈能興樂，慈能拔苦。

(唯識論)

眾「我」之用語於世間之意義：①世間言語之方便 ②隨順世間溝通方便 ③斷除決定無我諸怖畏感。④宣說自他得失。
眾「多元」是承認每個「元」都是真實，此與「緣起論」是大不相同的。
眾「識」《根本識》有緣生緣滅之功能，但決不同於靈魂。
眾心種種，故色種種。——錄阿含經。
眾有為：有造作。於人有生、老、病、死；於世間有成、住、壞、空，生、住、異、滅。
眾印度宗教相信業果輪迴，三世因果，然諸外道皆立一不變之「我」或「靈魂」，像人穿衣服一樣，衣服變而人不變，此與佛法緣起無自性是相違背的。

眾無常是念念生滅。
眾「假必依實」：以為假相後必有一真實之主體，這仍是落入自性見中，非緣起性空之真諦。
眾以為「有業報而無作者」，是但見法而不見「我」。
眾佛教重於「斷煩惱」，而非「消業障」。

(共修課)

眾三障：①煩惱障 ②業障 ③根障。
眾憍法：①作法憍 ②取相憍 ③無生憍。

杯影與落葉

第三組 楊瑞萍

記得曾有這麼一次開示經歷，師父問：「心在那裡？」學員答：「在上一念末尾和下一念要起之間。」師父又反問：「那麼睡覺的時候呢？」那一次很巧妙地使我悟受到，執意：禪就是一心不亂。而追求曾有的這一念心，原來也是空的，在不起心動念的時候，與虛空同在啊！佛法的思惟，真是奇妙，好比玻璃桌上的茶杯影，看見它，卻不實。沒有嗎？不存在嗎？好有。也好像隔數日想得落葉，葉片卻已腐敗成塵，又無知，擇什麼呢？佛法的哲思，常令我有這般空的感受又妙有一依時機。

記得一位師父說：「悟是你用任何知識想出來的都不是！」曾久以來我都停留一個定點，以「覺知性」去觀照事理，心中想著，佛是覺的眾生，人人本具足，並不因為是佛而多增一分，也不因是達的眾生而減一分，總以自性自度的角度去思慮佛法。面對緣起的本身「諸行無常」，也以為這是不生不滅的鐵律「一切隨緣生滅」，似乎感覺矛盾與不協調，但也理不出什麼？也說不出什麼？

直到聽見：「心有即有，心無即無。念若有，不應特據，待緣生即無自體。心無自性，緣起即空。」原來生死流轉，我們是過一個人劫，本無時間分割，沒有起點也沒有終點，這時我較能體會出緣的深妙意義了！昭慧法師說：「學佛成道是重斷煩惱，而非消業障。修持一旦超脫三界，之前業力仍能發勝。業種也要遇緣而結惡果。」

於是「你我相識即有緣，果報好壞是因緣，布施喜捨種善緣，損我逆我消孽緣」這些詞

句更深深觸動我的心靈。但能隨時隨處息業養神，令心空境空白，猶如舉世難覓夢，盡是光明般若心，人生一切能隨緣，何必到處惹塵埃。

萬般苦惱都是自心造作，見到我也。不昧因果，一切緣起，重在斷煩惱，佛法真是深奧奇妙的思想體系。

內修是一件很重要的功課，持戒是本，能幫助我們不造大惡業。打坐是方便法門，若是願意之時，對色身都這般執愛，無法放下，又頗極有辦法在痛苦、氣惱、慾境之中、死亡時刻，降伏心念不生不滅呢？各人吃飯各人飽，修持仍要靠自己的日用工夫。

佛法是對治眾生心病的，煩惱即菩提，一盆混濁的水，加入明潔有加速其澄清的效用，能聽聞佛法的生命是寶貴的，修持慧命更是一直要走的路。記得板依師父教導：「發慈悲心」，願我們能盡懷在因地上求，諸惡莫作，廣結善緣，福慧雙修。感謝昭慧、性廣、想忍三位法師，以生命寶貴時光陪伴教導我們，謝謝！！

談生命的流轉

蔡元榮
第二組
陳月里

具有情識的生命，在時間流中是不斷的在演化，不斷的生滅，時而是個美滿熟練的生命，時而是個痛苦重重的生命，時而是個苦樂參半的生命，這種前一生命的結束，緊接著又一新生命的出現，佛教把這種滾滾而來的生命流現象，稱做輪迴。其次，由於因果論的導入，而使因果輪迴的思想成為佛教重要的觀念。

佛法所說的因果律非常的廣泛，如以十法界而言，不但六凡法界的眾生受因果律的支配